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A pluralitás ás a 48-asok.
Debreczen, október 1.

Mióta Andrássy’titkos javaslata ki­
pattant, azóta a „bűnös visszaélés“ 
dacára kormánypárt és ellenzék egy­
formán foglalkozik a választói javas­
lattal és annak saroktételével, a plura­
litással. Vártuk a függetlenségi kor­
mánypárt állásfoglalását is. Nem volt 
ugyan kétségünk abban, hogy a füg 
getlenségi pártnak ez is tetszik, mint 
minden, ami a kormánytól ered, de 
mégis kiváncsiak voltunk, hogy nyeli 
le ezt a békát is.

És lenyelte. Kossuth Ferenc hiva­
talos lapja már tegnap reggel állást 
foglalt ez ügyben es lelkesedéssel tör 
lángzsát a pluralitás mellett, tegnap 
este pedig a függetlenségi pártkörben 
puhultak meg a kurucok. Milyen simán 
ment és milyen gyorsan ment. Csak 
fölsétált a kabinet gyöngye, Andrássy 
Gyula, a gróf és a szabadság, testvé- 
iiség, egyenlőség rettenthetetlen bajno­
kainak kivágta az aranyigazságot, bogy 
„a világon semmi sem egyenlő.“ Ügy 
van, felelte Kossuth Ferenc, aki a so­
ványabb esztendőkben még mérnök

volt és igy szakértelemmel hozta föl 
minisztertársa aranyigazságának bizo­
nyítékául, hogy : „két gyufa sem 
egyenlő.“ Amikor még az ellenzékiség 
keserű kenyerét ették, akkor még nem 
voltak ilyen okosak és a választóik 
előtt nem tartottak ilyen szörnyen 
bölcs fejtegetéseket az egyenlőségről. 
Igaz, hogy ki is verték volna őket a 
választóik, ha efféle elveket hirdettek 
volna előttük.

De nem kell elfelejteni, hogy a 
választói reform a fúzióra jó s a plu­
ralitás csak hid a két legnagyobb kor­
mánypárt egyesüléséhez. A kvótát már 
fölemelték, a kiegyezést megkötötték, a 
delegációba beültek, a létszámot föl 
fogják emelni, a rettenetes milliókat 
megfogják szavazni, most már csak a 
Royal kapuja kopott táblájáról kell le­
törölni a 48-as számot és helyébe Írni 
a 67-est. Nagyon szépen hangzik 
majd : függetlenségi és 67-es pártkör.

1A pluralitás csak a kapu, melyen át 
1 meg nem roppanó kemény derékkal 
masíroznak a fogatlan kurucok az 

1 egyetlen, elöltük posszibilis hatvanhe­
tes táborba.

És ha kérdjük : miért ez a gyors

megjuhászodás még az ellenzéki Hol­
lók részéröl is ? Válasz: a szocialis­
ták hazaárulása nyitotta ki a független­
ségi szemeket és a bécsi szövetség el­
len egy táborba mennek a pluralitás 
zászlaja alatt.

Nagy a gyanúnk, hogy a szo­
cialista „árulás“ nélkül is fölesküdött 
volna a függetlenségi párt a plurali­
tására, mert ebben a pártban, mióta 
kormányra jutott, nincs demokrata 
gondolkodás. Feudalizmus, kterikaliz- 
mus, junkerthum és ignorantia egy 
akolban, a neve: függetlenségi párt. 
Azok, akik nem analfabéták közöttük, 
azok régen el vannak keseredve és 
csendes megadással szemlélik a nagyra- 
hivalott párt romlását. Mi azonban, 
akik az igazi függetlenségi eszme zász­
lajára esküdtünk, mi nem tudunk más 
függetlenséget elképzelni, mint amely­
nek drágaköve az igazi nemzeti de- 
demokrácia és szomorúan látjuk elkö­
vetkeztetni az időt, midőn egy hamis 
és torz törvény alapján az ország mai 
többsége megásta a sírját a nemzeti 
demokratizmusnak és a nemzet füg­
getlenségének.

Leányok a színházban.
Állandó gondja a mamáknak, hogy 

leányaikat mikor vigyék magukkal a szín­
házba ős mikor hagyják otthon. Figya 
lemmel olvassák az uj darabok ismerteié 
sét ds gondosan választják meg azokat a 
müveket, amelyek véleményük szerint leg­
inkább megfelelnek a fejlődő leány lélek 
gondolatvilágának. Ismertem egy epés 
kedvű agglegényt, aki azt tartotta, hogy 
a leányokat egyáltalán nem kell szín­
házba vinni, a legártatlanabb színdarab 
is csak érett embereknek való s a leg­
jobb esetben haszontalan, fantasztikus 
ideákkal tölti meg a leányok fejét. Álta­
lában véve a sikamlós tárgyú, merész fel­
dolgozása darabokat, törülni kell a le­
ányok műsorából. Óvják őket az érzéki 
■ég, a reális szerelem jegyében álló, bár 
mily magasröptű és nemes színvonalú mü 
vektől is és ott, ahol a valóságból, az 
életből vett anyagot formálja meg mű­
vészi formában az iró, nincs helye a le­
ányoknak, az általánosán elterjedt nézetek 
szerint.

Ez a sokat élt emberek szempontja, 
akik tapasztalataik árán élesedett látá­

sukkal mindenütt meglátják a veszedel 
met, ami fölött vakon haladna el az, aki 
kevesebbet ismert meg még a valóságból. 
Elviszik ellenben a leányokat szentimen­
tális, érzelgős darabokba, bűbájos mese 
drámákba, olyan világokba, melyek nem 
léteznek s amiket csak egy-egy kiváló 
ember ragyogó képzelete varázsol elénk. 
Olyan darabokba, amelyek tele vannak 
illendő szerelemmel, önfeláldozással s a 
melyekben a leggonoszabb intrikus is in­
kább ölni kész, vagy bármely más gaz 
ságot, elkövet: de semmiesetre se fogad 
hölgyeket a lakásán.

Pedig sokszor éppen a legnemesebb, 
legszebb és legtökéletesebb mögött lesel­
kedik a fejletlen leánylólekre egy másik, 
talán még sokkal nagyobb veszedelem. A 
lelke teleissza magát ábrándokkal, illu 
ziókkal, agy veleje grandiózus gondolato­
kat fogad magába, amiket meg nem ért 
és meg nem emészt.

Nemrégiben Pesten az Ember tragé­
diáját néztem meg. A nézőtér tele volt 
fiatal leányokkal. És visszaemlékszeta rá, 
hogy egykor engem is, mint gyermeket, 
elvittek ebbe a káprázatos mesevilágba, 
ahol ideális javakért küzd az ember. ti

az a sok fiatal leány csillogó szemekkel 
hallgatja végig ezt a csodás, világfájda­
lomtól átitatott, gyönyörű költeményt, 
mely oly mélységesen szomorú mégis : 
hiszen ideális képeiben is az ember? tö­
rök vásek gyarló hiúságát mutatja meg. 
Csupa nagy eszme magyarázata az egész 
cselekmény: tehát az ifjúságnak való, — 
igy okoskodnak az emberek. Es nem gon­
dolják meg, hogy azok a leányok, akik 

1 az ideális, az erős, a hatalmas férfit lát- 
! ták ebben a tündérvilágban, azt fogják 
keresni az életben is.

Nem veszedelmes elferdités-e ez a 
mi, sajnos, oly józan világunkban modern 
és hétköznapi gondolkozása emberekből 
álló társadalom egyik legfontosabb alkat­
része, a nő szellemi nevelésének ? Mo­
dern életet élünk, ugyebár ? Tisztában 
vagyunk vele, hogy az ábrándok és illú­
ziók szükségkép való elfoszlása mindig 
bizonyos keserűséget visz az éretlen 
szívbe.

Nem inkább vértezni kellene e a 
leányt a képzelt szerelem álkőpe ellen, 
a házasság alkalmával okvetlenül bekö 
vetkező kétségbeejtő csalódás ellen ? Gmk 
az érett ember tudja élvezni a szin-
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A legújabb divatu női- és leányka kalapok
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A kereskedelmi kamara 
közgyűlése.
Október 8-án.

A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara október hó 8-án tartja meg Őszi 
első rendes közgyűlését. Az érdekes tárgy­
sorozatot ma kapták meg a kamarai tag­
jai akik bizonyára nagy érdeklődést iog 
nak tanúsítani a közgyűlés iránt.

A napirend főbb pontjai ezek : e - 
nöki előterjesztés számos folyó ügyről, 
titkári jelentés az ügyforgalomról, több 
miniszteri leirat számos ipar és kereske­
delmi jogi kérdésben. Államsegélye ügyek. 
Az ipartörvénytervezet. A vasárnapi munka- 
szünet parlamenti rendezése. Törvényter­
vezet az alsóbbrendű vasutaktól. A vas­
úti üzletszabályzat revíziója. Panaszok a 
munkásbiztositás törvényes rendje ellen. 
Az 1909 évi költségvetés. Szakoktatási és 
ösztöndíj ügyek. Társkamarai megkereső 
8ek. Kéményseprési kerületek, b/ámos 
vasúti, posta- és telefor.-űgy. Vásárok, vá­
mok 6s helypőnzügyek. Husrendészeui kér­
dések és nagyon sok segélyezési ügy.

A kamara közgyűlését több szakosz­
tályi ülés fogja megelőzni, igy például 
holnap, pénteken fog ülésezni a kereske­
delmi szakosztály. Ezeken az üléseken a 
közgyűlési tárgysorozat pontja kerülnek 
megvitatás és előkészítés alá.

Ezzel kapcsolatban kormánynyilat­
kozat, melyben kifejezésre jutnak a nem­
zet alkotmányos jogai; ennek a nyilatko­
zatnak dolgában a kinevezendő kormány- 
elnök előterjesztést tartozik tenni 6 felsé-

1905-1906-ik

Szüret Debreczenben
Jí szőlőtermés volt.

A létszámemelés réme. 
paktum hiteles aktái.
Boszniát bekebelezik.

Sokat beszéltek az utóbbi időben a 
létszámemelésről, melyre a mostani kor­
mány a paktumban kötelezte volna ma­
gát. Ma Az Újság közli a paktumnak 
idevonatkozó hiteles német szövegét. Itt 
közöljük a két pontot magyar fordí­
tásban,

A föltétien ezükségesség.
1, Á vezényleti és szolgálati nyelv 

kérdésének teljes kikapcsolása.

pádon az ideálizmus játékét, az éret- 
len megszédül tőle s a minden­
napi élettől is várja az ideális, nagy, 
örök érzéseket, — örökké hasztala­
nul. És szintúgy veszedelmesek a naiv, 
érintetlen leánykedólyre nézve a szenté 
mentális, érzelgős darabok is. Mert valami 
transeendentális szerelmi vágyat ébreszte­
nek benne. Az ifjúság úgyis hajlik az áb­
rándok, a szép hazugságok felé. Vannak, 
akik azt mondják: ez az élet tavaszának 
legtöbb áldása. Da csak kérdezzék meg a 
csalódottakat, kérdezzék meg azokat az 
asszonyokat, akik örök szerelem és ideális 
érzések rózsás illúzióival mentek az oltár 
elé: minő rettenetes lelki rázkódtatások 
árán ébredtek a visszataszító valóságra.

A leányoknak az életet kell megmu 
tatni. Nem a legesufabb, leghitványabb 
oldalait, de nem is poétikus képtelensége 
két. Hadd tanulja meg, hogy nyitott sze 
mekkel nézzen körül és akkor értékeli 
fojzja azt. amit a valóság nyújtani tud 
Nem kell félteni az if.uság idealizmusát. 
A reális gondolkozásu leányban is marad 
valami a nagy titokból, mely nem egyéb 
mint kifejlett és fejletlen érzések, gondo 
latok összetétele: az ember.

2 ludemnitás és az 
évi rendes ujoncjutalék.

A felemelt ujoncjutalékra vonatko 
zóan a tárgyaló felek elismerik ennek 
szükségességét, de úgy vélik, hogy ezt az 
ügyet az első vagy a második kormány 
részéről csak akkor kell szóba hozni és 
a törvényhozás elő terjeszteni, ha bekö­
vetkezett ennek föltétien szükségessége.

(Első vagy második kormányról itt 
azért van szó, mert a mostani kormány 
csak átmeneti jellegűnek volt tervezve.)

Az a föltétien szükségesség, amely 
ház a paktum a létszámemelésnek a ma 
gyár törvényhozás elé terjesztését hozzá­
fűzi, legközelebb be fog már követ­
kezni.

Okkupáció annektáiáe.
Mint hírlik, vagy már a delegációk 

tanácskozásait megnyitó királyi ti ónbe- 
szédben, vagy pedig a delegációk tárgya­
lásának ideje alatt közzéteendő hivatalos 
nyilatkozatban az a közlés foglaltatik 
majd, hogy immár elhárultak azok az 
akadályok, melyek eddig nem tették 
lehetővé, hogy Bosznia Herczegovina 
okkupációja annektáláss á xáltoztassék.

A delegációk tehát arról fognak érte­
sülni, hogy a megszállott tartományokból 
rövid időn belül a magyar osztrák monar­
chiába bekebelezett tartományok lesznek.

De hátha bonyodal om támad ?
A világpolitikai helyzetre való tekin­

tettel azonban a monarchiának — igy 
okoskodnak az illetékes körökben — szá­
molnia kell azzal az eshetőséggel, hogy 
Bosznia-Herczegovina annektálása bonyo 
dalmakat támaszthat.

Ezek a bonyodalmak, jobban mondva 
e bonyodalmak előállásának a lehetősége 
állapítaná meg azt az ,unbedingte Not­
wendigkeit“-ot (föltótien szükségességet) 
melynek a paktum szerint fönn kell fo 
rognia, hogy a létszámemelésről szóló 
javaslat a törvényhozás elé terjesz 
tessék.

Az eddig megszállott Boszniát beke 
belezik a monarchiába. Minthogy ebből 
esetleg háborús bonyodalmak támadhat­
nak, előáll a hadsereg megszaporitásínak 
öltótien szükségessége. Erre hivatkozik 

majd a korona a magyar kormánynyal, ez 
pedig a maga pártjaival szemben.

A létszámemelés meglesz.
Lehetséges ugyan, hogy a bosnyák 

okkupáoióból bosnyák annektélás lesz, a 
nélkül, hogy holmi diplomáciai jegyzék- 
váltáson kívül bármilyen bonyodalom tá­
madna.

Ez valószínű is, de előre bizonyosat 
nem tudhatni, úgy hogy ü. ügynek a bos­
nyák ügy is felhasználható. A létszám- 
emelés mindenképpen meglesz.

Olcsó a bor.
Igazi szüretet, amolyan nagy, vár- 

megyeszerte hires szüretet, amilyenekről 
a régi magyar poéták zengedeztek né- 
xány negyed századdal ezelőtt, csak a 
nagy szőlőtermő vidékek ülnek. De azért 
a szüret a kisebb bortermő vidékeken is 
jelentőséggel bír, mert a szőlősgazdáknak 
és szőlőbirtokosoknak, különösen mióta a 
szőlőtermesztés egyre jobban terjed, fon­
tos gazdasági érdeke fűződik a szőlőter­
meléshez.

Debreczen környékén igen erősen 
folyik a szőlősités. Hatalmas szőlőtelepek, 
szőlőskertek húzódnak végig a város ha­
tárában s a szőlőültetés mindig folyik. A 
homokos talaj ugyanis kiválóan alkalmas 
a szőlőtermelésre. A Debreczen-vidóki ho­
mokföldeken pedig tudvalevőleg igen ki­
váló minőségű homoki bor terem, hogy 
mást ne említsünk, mint a Booskay-tele- 
pen termő bort.

Ez idén jó esztendő jár a szőlőter­
melőkre. A termés általában kitűnő úgy 
mennyiségre, mint minőségre. Ennek szol­
gál bizonyítékául az az egy körülmény 
is, hogy mig a múlt esztendőben egy 
íéktoliter bor 22—26 korona volt, az idén 
4—20 koronáéit lehet kapni.

így tehát a Debreczen vidéki szőlő­
tulajdonosok vígan kezdték meg október 
elsejével a szüretet, mely körülbelül e bó 
második feléig tart, oly bő áldás volt ez 
idén a szőlőben.

Hem általános,
nem titkos,

nem egyenlő.
Andrássy a szavazatjog reformjáról.

Végre tudja az ország, mi van 
Andrássy Gyula gróf tarsolyában. A 
miniszter saját előadásából a válasz­
tási törvény a következőkben há uo- 
zódik ki:

1. A választás lényege a többes 
(1—2—3) szavazat, az u. n. p'u-
ralitás. . ...

2. Az Írni és olvasni nem tuüOK
közvetett választási jogot gyakorol­
nak. (Ezt tegnap még le akarták ta­
gadni.)

3. Az irás és olvasás bármilyen 
(és nem csak magyar) nyelven.

4. A szavazás nagy községek es 
;örjegyzőségek szerint történik.

5. A szavazás az egész vonalon, 
még a városokban is nyilvános.

6. A fuvarozási és az etetési es
itatási költségek továbbra is megma­
radnak. , , At a

7. A választási jog kérdését és a
kerületek uj beosztását egyszerre tár­
gyalják. (Ezt a koncessiót az utolso 
pillanatban a jelenlegi képvise
♦Mißt 1
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Biztosra lehet venni, hogy az 
egész törvény csekély módosítással 
keresztül fog menni. A módosítások 
legfeljebb újabb megszorításokat fog­
nak eredményezni, amennyiben az 
intellektuális censenc mellé még ké­
pesek lesznek vagyoni cenzust is be 
hozni.

Ilyenformán lesz általános válasz­
tójogunk, ami azonban csak szójáték 
és nem valóság, mert az a jog 

nem lesz közvetlen, 
nem lesz egyenlő, 
nem lesz titkos, 
nem lesz községenkénti.
Ez az általános választói jognak 

parodisztikus kijátszása. Továbbra a 
mi választói jogunk lesz a legelmara­
dottabb az egész müveit világon. Még 
Török- és Oroszország választójoga is 
különb Andrássy kotyvasztékánál, mely 
nem egyéb, mint a régi rendszer sta­
tisztikai ricsettel felöntve. A választá­
sok legfeljebb drágábbak lesznek, de 
se nem becsületesebbek, se nem igaz­
ságosabbak.

A jelenlegi képviselöháztól semmi 
javítást nem lehet várni. A javaslatot 
a szigorított házszabályok hatálya 
alatt keresztül fogják hajszolni és 
legfeljebb lesz egy pár heti meddő 
vita és azzal vége. A becsületesen 
hazafias elemek és a népjogok hívei 
pedig folytathatják a küzdelmet to­
vább és ki tudja, hogy mikor nyílik 
alkalom uj és tisztességes reformra.

Cseberből vederbe estünk. Ez az 
egész.

oi asn
Aki az előadásért felelős.

Nagyképűség vagy micsoda ?
A színház téli szezónjának első es 

téjét hirdető szinlapok meglepetéssel ked­
veskedtek a debreczeni közönségnek. 
Nemcsak azt közölték, hogy ma a »Ta­
tárjárás* oimü operett kerül színre és nem­
csak a szereplő személyek névsorát hoz­
ták, hanem ezeken kivül, továbbá azon­
kívül, hogy egy szinlap ára a pénztárnál 
20 fillér és még sok más egyében kívül 
azt a szenzációt adták tudtára a publi­
kumnak, hogy a színháznál uj állások 
szerveztelek, mesés nagy állások, óriási 
állások, olyan rémségesen impozáns állá 
sok, amilyenek sehol, az egész országban 
nincsenek, sem a főváros, sem a vidék 
egyetlen színházában sem; Megelőzve az 
ország valamenyi színhazát, ne t1 s 
sék olyasmit gondolni, mintha most 
az következnék, hogy : „színnek érül 
a Debreczeni Városi Színházban, ó, nem 
ez következik, ennyire mégsem vagyunk, 
csupán uj állások szervezéséről van szó, 
csrda nagy állások, soha itt nem volt á- 
lások szervezéséről. Még szerencse, hogy 
a szinlap elárulta, különben az emberek 
talán még aludni sem tudtak volna a fej­
töréstől, ha véletlenül a színtársulat két 
tagja bekopogtat a lakásukra és a szoba­
lánnyal beküldi nekik a névjegyeiket, a 
melyeken ezek olvashatók :

I.

— A választói jog ismertetése.
Fővárosi tudósítónk táviratozza : Az álta­
lános választói jogról szóló törvényterve­
zetet most ismerteti Kossuth Ferencz a 
párthiveivel, akik nagyobb csoportokban 
jelennek meg a miniszternél. Ma délelőtt 
30 függetlenségi képviselőt kért ™?8&hoz 
a kereskedelmi minisztériumba s 10 érá­
tól 12 óráig ismertette velők a nagy fon­
tot ság ügyet. _________

Baleset a faipargyárban.
Egy iparoatanono a gép 

kerekei kösött.
A debreczeni faipari gyár részvény­

társaság postakerti telepén súlyos szeren­
csétlenség történt ma délután. Egy tatéi- 
dolgozó iparostanoncnak munkaközben a 
gép elkapta a jobb karját ős azt teljesen 
ÖEBzeroncsolta. , 1,

A végzetes baleset Törös József v* 
éves iparostanonceal történt. Egyik fűré­
szelő gépnél volt alkalmazva, mint a to - 
vágott tűzifa kezelője. ,,

Ma délután is éppen egy nagyobb 
csomó faanyagot akart a gép fűrésze aioi 
eltávolítani s e közben a villámgyorsan 
forgó gép fűrésze elkapta a jobb karját s 
a kezefejét teljesen szétforgácsolta, az als 
és felső karján pedig súlyos sérüléseket
okozott.

A szerencsétlenül járt fiatal iparon 
tanuló az iszonyú fájdalomtól eszméleté, 
vesztette s a balesethez előhívott mérnök 
ilyen állapotban szállították be a debre- 
ozeni közkórhávba, ahol kezefejét ampu 
tálták, a karján tátongó sebeket pedig be­
kötözték. A fiú állapota nagyon súlyos.

Ferenczy Frigyes 
a debreczeni színház tagja, az elő­

adásért felelős.

II.

Mártonfalvy György
a debreczeni színház karnagya, az 

előadásért felelős.

Úgy bizony. Ilyen állások szerez­
tettek a debreczeni színháznál, »^ela­
dásért felelős“ oimü és jellegű állások. 
3ogy ezt az előleges színházi jelentés el 
hallgatta! Tyű, a kutyafáját, ha ezt a 
bérlő közönség tudta volna, hogy ilyen 
állások is vannak a debreczeni szinh z 
náll Talán még nagyobb tömegben ostro­
molta volna szeptember derekán a színház 
előcsarnokát s az igazgató már az első 
előadás előtt kioszthatta volna s az egész 
szezón alatt állandóan kifüggesztve tart­
hatta volna a „Megtelt l* táblácskát.

Vagy talán nem is egészen így lett 
volna, sőt talán egy csöppet som lett 
volna igy, sőt talán éppen ellenkezően 
lett volna, ha a bérlő közönség előre tudta
volna, hogy Ferenezy Frigyes ur és Már­
tonfalvy Frigyes ur az a két ur, aki „az 
előadásért felelős“. A közönség azt hitte, 
hogy „az előadásért felelős* nem lehet 
más, mint Zilahy Gyula színigazgató, aki 
Debreozen városával szerződéses viszony­
ban vau s aki azért kapta bérbe az

1905 ik évtől fogva a debreczeni színhá­
zat, mert felelősséget vállalt, hogy ebben 
a színházban művészi nívón álló előadá­
sokat produkál.

Eb ezt a felelősséget áthárítani sen­
kire másra nem lehet. Ferenczy Frigyes 
ur rendezheti a Tatárjárást, Mártonfalvy 
György ur betanith ltja és dirigálhatja az 
operettet. Ferenczy ur a rendezésért, te­
hát a szcenikai munkálatért, Mártonfalvy 
ur az operett zenei munkálatának elvég­
zéséért felelős lehet az igazgatójának, 
akivel szerződött, de az előadásért felelős 
egész és osztatlanul egyedül és kizárólag 
Zilahy Gyula színigazgató ur lehet, a vá­
rossal, amelylyel szerződött, illetve a kö­
zönséggel szemben. Hogy egy egészen kö­
zelálló példával szolgáljunk a meggyőzés 
okáért : mi volna, ha egy lapszerkesztő a 
színigazgatóéval analóg eljárást követne ?

Az újságolvasó puklikum közül va­
laki érdeklődnék a vezércikk iránt; ké­
rem — mondaná a szerkesztő ez nem 
tartozik rám, a vezércikk írásért X. ur 
felelős. Egy másik valami városi közle­
mény iránt óhajtana eszmecserébe bocsájt- 
kozni; kérem — mondaná a szerkesztő 
— a városi ügyek megírásáért Y. ur a 
felelős. És igy tovább. Vagyis minden 
egyes rovatért X„ Y., Z. stb. ur volna 
felelős, a szerkesztő pedig csak a lapért 
felelne. Éppen úgy, mint a debreczeni 
színházban Zilahy ur csak a színházért 
felelős, de az előadásokért nem ő hanem 

' Ferenczy ur és Mártonfalvy ur.
H,z a helyzet nem állhat meg. A 

debreczeni színházban kifelé Zilahy szín­
igazgató felelős mindenért; az előadások­
ért is, a tagjaiért is. És föltesszük Zilahy 
Gyuláról, hogy esze ágában sincs ki­
bújni a felelősség alól; de ha akarna, 
sem bújhatna ki. Inkább hajlandók va­
gyunk azt hinni, hogy egy németországi 
szokás félreértésével állunk szemben. A 
Hungária kávéház szinészasztalánál úgy 
magyarázták egy kíváncsiskodónak a szin- 
lapon díszelgő csodabogarat; hogy ez Né­
metországban is igy van Igaz, de ott fe­
lelősség alatt egészen mást értenek. Ott 
a felelősség a rendőrhatósággal szemben 
kötelez, de a publikummal szemben ott 
is az igazgató a felelős.

Még egy eset lehetséges és talán 
ennek volna valami mentsége, de értelme 
ennek nincs egy csöpp sem; ha ugyanis 

az előadásért felelős* cim annyit jelent, 
mint a „rendező*. Muosai szokás, hogy 
kibigygyesztik a szinlapra a rendező ne­
vét, bár ez se tartozik s publikumra, de 
isten neki, inkább legyen a szmlapon, 
hogy ki rendezi a darabot, mint hogy e 
helyett nagy képpel és meg nem enged­
hető módon azt Írni, hogy X színész fe­
lelős az előadásért. (Hogy a rendezéshez 
mint jut hozzá a karnagy, az még ebben 
az esetben is érthetetlen.

Ferenczy Frigyes ur játszék jól és 
rendezzen jól, Mártonfalvy György ur di­
rigálja jól az énekkart és zenekart, de ne 
kapaszkodjanak értelmetlen címek után. 
Ha szűk nekik Maczedónia és minden 
áron az előadásért akarnak felelősek lenni, 
pályázzanak valamelyik direkcióra, ott ki-
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elégíthetik az ambíciójukat. Dabreozenben 
ez nem fog sikerülni nekik. Mert az elő­
adásért való felelősség a szinigazgatástól 
el nem választható.

A spanyol királyi pár
Budapesten.

A király fogadta őket.

a bevonulás történt, mindenütt óriási tö­
megekben állott a nép, amely lelkesen él­
jenezte az uralkodókat.

A spanyol királyi pár tiszteletére ma 
este fél kilenc órakor udvari bál volt. A

ségre vall-e, hogy valaki élvezhető, sőt 
élvezetes daljáték szöveget tudjon adni — 
mese nélkül ?

Mert a Tatárjárásnak igazán nines 
meséje; jelentéktelen váz ez a librettó,
j _ I _ J_1   m'nnnnt dlév QO CflQIT OTMlX

A fellobogóeott főváron.
Hosszas készülődés és várakozás után 

ma délután megérkezett Alfonz spanyol 
király ős neje Budapestre. A királyi ven­
dégeket nagy pompával fogadta a főváros. 
Az útvonal, amerre a bevonulás történt, 
lobogó-erdőbe van öltöztetve, majd min­
den házon a sárga-vörös spanyol zászló, 
piros fehér-zöld trikolor és kék-sárga-vö
rös zászló leng.

A Váczi körút sarkán gyönyörű, hatal - 
más diadalkapu áll, mely díszítésével és 
óriási nézeteivel elragadja a nézőt.

A spanyol királyi pár megérkezésé­
ről és fogadtatásáról fővárosi tudósítónk a 
következőket táviratozza:

Készülődés a fogadtatásra.
A spanyol királyi pár fogadására 

ma délelőtt Budagestre érkeztek Ferencz 
Ferdinánd főherceg és Mária Annunciata
főheroegasszony. , , , ..

az ünnepélyes fogadtatásra a készü­
lődés már délben megkezdődött. A bevo­
nulási útvonalat elöntötte az érdeklődő 
közönség. Az útvonal jobb oldalán, a 
nyugoti pályaudvartól egészen a várig 
gyalogos katonaság, lovasság és tüzérség 
foglalt állást, mig a baloldal mentén ren 
dőrök álltak sorfalat még pedig a közön­
séggel szemben. , , . , ,

Délután háromnegyed 3 órakor indul 
el a királyi várpalotából az állomás felé 
az első udvari fogat, melyben József tő- 
herceg és Auguszta hercegasszony ülnek. 
Néhány perccel ezután kigördül a máso­
dik udvari fogat Ebben a király ül !e- 
renoz Ferdinánd trónörökössel.

Amint a királyi fogat az állomásra 
ér, a katonazenekar rázendít a Götter- 
halté ra. A király Fúlepp főpolgármes­
terrel vált néhány szót, majd Boda fő­
kapitányhoz fordul, kinek megelégedését 
fejezi ki, az útvonalon tapasztalt példás 
rend fölött.

Megjön & királyi pár.
Pontban 3 órakor robog be az ud­

vari vonat az állomásra, mely a spanyol 
királyi párt hozza. A katonazenekar a

este fél kilenc órakor udvari bal von. a mesej»,
bált a királyi várpalota uj tánctermében, teletűzdelve viszont száz és száz apró, 
tartották meg. a bálon megjelent a ki-, hatásos trükkel, s ami ennél többet je- 
rálv Alfonz spanyol király és neje, a Bu- len', megélénkítve két-háiom olyan be- 
danés^n időző föhercegvk nagy követek'fejezett daljáték-alakkal, amilyenekhez 
Ämos meghívott előkelőség. Az udvari! magyar szerzők nem igen szoktattak 
bálra 1300 meghívót bocsátottak szót. hozzá bennünket. A Kalman Imre
oa B -------------------zenéje nem nagyigényu muzsika; az

Oh holdas este, amely pedig nyilván 
piéoe de resistance nak készült, minden­
áron arra készteti a hallgatót, hogy ku­
tast on a memóriájában; a Lőrentei és

SZIKH AZ
Mtteor:MfllOP ■ LÖÖC.UJU a uiouiv/iiwjMWM** > " — w.w—w. V»
wue 1 ! Riza nagy partija operába való s ott vi-

Okt. 2. Péntek : Tatárjárás, újdonság, 8zont rosz; maradna aztán néhány — kü- 
it.t.A R. bérlet. I lrtnhen fülosiklandozó s tetszetős — kupié,Operette B. bérlet.
Okt. 3 Szombat 

ság, Operette C. bérlet 
Okt. 4. Vasárnap 

Számi, félhelyárakkal. 
bérletszünet.

J 1 » °7 öAUliL lUBá j IUQ1ÖUU« v J
llönben fülosiklandozó s tetszetős — kupié, 

Tatárjárás, ujdon-j éjd8 istenem, jó kupiét Zerkovitz ur is
. I komponál, s Zerkovitz úrról mégsem lehet 

: délután Goldstein j eim0Ddani, hogy tehetséges zeneszerző 
Este: Tatárjárás, ivoina ázt mondtuk, hogy Bakonyi Károly 

! a szerencsésebbik szerző. Bővebben is mél- 
— I tatandók ezt a dicséretet: megírjuk, hogy

Tatárjárás. a darab jeleneteinek beállítása, a mesteri
(Bakonvi Károly éa Kálmán Imre daljátéka, melyet j fel vonásvégek, a pazarul szétszórt ötletes- 
[ debreceni színházban ma e»te játaztak előszór.)! ségek egész raja, a sovány kis mesei gyors 

, , I jiT,an! lebonvolitása, s mindenekiölött: Lehor-Suha még ilyen szezonnyítasU Ilyen, ég Wallersteinaak a karrikaturái
kifogástalanok. Ezek fogják biztosítani a 
darab népszerűségét Debreozenben is, a 
mint biztosították a Vígszínházban, s min 
denütt, ahová innen a daljáték eljutott.
TT ii 1_____—: TT'Anzxlwr más 7nnna7Pi

kJ UJLlCe UlPg i'jv“ ------- j
fojtó hangulat, ennyi bántó auspioium 
sohasem előzte meg a kapunyitást, ilyen 
kritika éhség még sohasem leste a deb
reczsni társu'at első debütjót. Minek is- ___
mételgetni. hogy miért? Zilahy Gyulár ^“Ug ^onyj Károly más' zeneszeizőveí,
köztudomás szerint kimondta a hiva.alos i8mgt Huszkával szövetkezik
s nemhivatalos, közvélemény, hogy . adja ^ Jnem lehetetlen, hogy elhomályosit- 
elő az idén mindenét, amije van,, am • hercegük sikerét is, amely pedigrmmTVEÄlJ-8Ä2m«6.,,hrm SMS píratlan ,»,« Mag,,,

... a V _—   - — M ^ n Vr a "V A Q
eoIiilUil- Ali UM uoLu --- ----- —
nyíltan, sőt hangosan mondták meg az 
igazgatónak, aki bizonyára tisztában van 
azzal, hogy a most utólszor kapott fehér 
lapot pusztán Ígéretekkel kitöltenie immár 
nem lehet. Jó, hogy igy van; egy sereg 
— mindkét félre nézve — kellemetlen 
helyzetet kér ültet el az, hogy nyilt föl­
tételek szabályozzák a rezsim fenn- vagy 
fenn nem maradását.

Mi : erőt s kitartást kívánunk Zilahy 
Gyulának ahhoz, hogy a debreczeni kö 
zönsóg rokonszenvét, melyet teljes mér­
tékben sohasem birt s a most múlt esz­
tendőben makacs következetességgel unos 
untalan kockára tett, megszerezhesse. Isten 
tudja, hátha sikerülni fog ?

*

Théatre parée nem volt, de a szín­
ház zsúfolásig megtelt. Kimondhatatla­
nul jó közönség a debreczeni. Páholy bér­
letet természetesen az idén is csak a ki­
váltságosak kaptak, évtizedes jogutódlás 
óimén. A támlásszékek első sorai szintén 
kibérelve aminthogy kibérelnék itt talán 
a széksorok közé elhelyezett ottománokat

országon. *
Ünneprontók nem akarunk lenni, 

azért nem Írunk az előadásnak különben 
sem nagyszámú hiányosságairól. Ezek 
a foltok elvesztek abban a szinhatásban, 
melyet a publikum debüt-láza, a szinház- 
avatási hangulat, a premier s no, részben 
az előadás is alkottak. Szívesen konsta­
táljuk egyebekben, hogy Temjei és Mar- 
tonfalvy, kik az előadásért »felelősek 
voltak, tisztességgel tettek eleget foly­
tuknak. Ferenczy egy pár szokatlanul 
eleven ős mozgalmas tömegjelenőst pro­
dukált, a féltékenyen — bár néh > hiába- 
igyekezett teljes rush-sei lepörgetm min 
dón jelenetet; Mártonfalvy pedig a tőle 
megszokott módon erőskezü s gon-
d0S VAz előadásban, mely ezek szerint 
olyan sikerrel járt, mely Zilahyt is, a 
közönséget is kielégítheti, közreműködőt 
úgyszólván az egész énekesszemélyzet. 
ZÚahyné szemmellátható indiszpozieióvai 
játszotta s énekelte szerepét, tapsban en­
nek dacára bőven volt része. Rozsa Lili, 
kit kedves ismerősként köszöntött a kö­
zönség, tömérdek temperamentummal s 
igen graciózusan játsza a csacska huszár- 
önkéntest. Az 6 legbeosesebb tulajdonosa- 
a teljes, fövényes intelligencia még ebből 
a tarka-barka alakból is ki-kipattant,
1 • uLI__ a. A ■ Annlrarrámaít. SOrfft IüBlZ'

királyi párt hozza. A katonazenekar a jg ha lehetne.
spanyol himnuszt játsza, a közönség i Rét után pár perccel már élőnk a 
éljenez. . ! színház környéke. A jegypénztár előtt

Alfonz király a 38. ezred ezredesi ru-, gyilkos harc az emeleti helyekért, a foyer- 
báját viseli. Kiszáll, egyenesen a királyhoz! ban kaotikus nyüzsgés, a kocsibejáróknál
megy, akit kétszer megölel ős megcsókol., gummikerekek diszkrét gördülése, amely- -UBiBi» ___ „_„r
Utána a királyné szállott ki, aki kezet fo- j hez fülsiketítő disszonanciát ad a színházi k:gzökkent- Az énekszámait sorra meg
gott a királlyal. A spanyol királyné pyö-! újságos rikkancsok lármája. A színfalak Ugyanily melegen fogadták
nyörü világos kék ruhában van, kócsagtól-; mögött Zilahy ős Ferenczy rendeznek, -± . . ." , j«. ------- ki iá
las kalapban, rajta vagyonokat érő ékszer. |utasitgatnak lázasan, féluyolokor aztán 
Keblén nagyértékü brilliáns kereszt. elnémul minden ; Mártonfalvy fölkapja a

A közönség, amint a királynét meg- > pálcikáját, a zenekar belekezd egy meg­
pillantotta, általános tetszésmorajban tört! lehet6geu zavaros élőzenébe, az orkeszter 
ki, annyira elragadta a királyné elbűvölő i lángjai kigyulnak, a csillárokéi kialusznak, 
szépsége. , _ |s felgördül a függöny.

Ezután Alfonz király megcsókolta a| 
hercegnőket, kezet fogott a hercegekkel,! ...majd megtörtént a magasabb méltóságok- A Tatárjárás tagadhatatlanu »J b
nak való bemutatása. daljátékok közül való Bakony , a szerzők

az üdvözlések után megkezdődött a közül a szerencsésebbik, sokat haladt az „UMI_ ____
bevonulás a budai királyi várpalota Aranjvirág óta, s különösen a színpadi | Tal/ián Nádor .nvujtott óntkben já- 
felé. Az utcán felállított zenekarok a epa- hatás raffmementjaival jött i egy á t J
nyol királyi himnuszt játszották. Amerre jesen tisztába Avagy nem elsőrendű kész- tékban egyarán .

UjraZUHlHK. -- iZ
Horváthot, a harmadik szereplőt, k 1 
tékban s hangban a régi. „

Külön megemlitőst érdemel_ a ^ 
renczy elsőrangú altábornagya, akmé 
hogy is fejezzük ki magunkat — aavma- 
lanabbul groteszk figurát rég nem láttunk 
a debreczeni színpadon. Ligeti 
rengeteg derültséget váltott ki elap 
tatlan humorával, mellyel » tártáliékoii 
nagy alakját bevonta. Kupiéival ahg g?6 
zött be.elni a közönség. Zilahy, f < 
Tall ián, Nádor illő öszzest adtak -«or™a
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Iluzella Irénről, szegény Caige Ilonka 
eleven s jobb másáról, külön s hosszan 
kellene Írnunk. A művészet szempontjai 
gzerint az előadás legkülönb szereplője 
kétségtelenül 6 volt. Troszka alakját olyan 
megkapó finomsággal, annyi intelligenciá­
val s művészi készséggel állította elénk, 
hogy meglepetésünk s figyelmünk folyío 
Dósán fokozódott Bátrak vagyunk megjó 
sülni, hogy ez a fiatal leány, akinek a be­
szélni tudása is kész művészet, nem kö­
zönséges pályát fog megfutni. Tegnapi já 
téka nem reménységet, hanem garanciát 
nyújt erre. (g Z.)

— Gyöngyi leső és Gyöngyi 
jóién bemutatkozása Hétfőn este mu­
tatkozik be hivatalosan Gyöngyi Izsó és 
leánya a Sohöntflac-féle mulattató bohó­
zatban „A Rabin nők elrablásáéban, 
melyben Gyöngyi Rettegi fridohn vidéki 
színigazgatót, leánya pedig Etelkát, a ta 
nár leányát adja. A többi szerepeket ez 
estén Góró Ida, Zsigmondi Anna, Hahnel 
Aranka, Békés, Ternyei, Bérczy és Győré 
adják.

— Vasárnapi előadások Vasár­
nap, mint rendesen két előadás tartatik. 
Délután fólhelyárakkal Kövest Albert ki­
tűnő énekes bohózata kerül színre : »Golds 
tein Számi*, az uj honpolgár. A címsze­
repben Gyöngyi Izsóval, a ki ezt a sze 
repet eredetileg creálta és egyike a legki­
válóbb alakításainak. Partnere lesz leánya 
Gyöngyi Jolán, aki Virág Toncsit adja. 
Este rendes helyárakkal, bérlet,szünetben 
Tatárjárás kerül színre.

— A vértanuk emléke a sein 
hátban Kedden, október 6 án a 13 aradi 
vértanú emlékezetére Jókai drámája, Szi­
getvári vértanuk kerül színre Ez alka­
lommal mutatkozik be az uj hősszerel­
mes Lugosi Jenő, ki ez estén Zrínyit 
játsza.

mmwsmm.

ÖÜBKXCzm FÜGGETLEN OJBAG

— A vízvezetéki kutak. A
fúrás alatt álló vízvezetéki kutak kö­
zül tegnap már a negyedik számú 
kút fúrását is befejezték és igy nyolc 
kút már egészen készen áll. Két ku­
tat, melyek fúrása nem sikerült, újra 
kell a vállalkozóknak furatni, de a 
munkával nem igen sietnek, mert 
még hozzá sem fogtak ezen kutak 
fúrásához.

— Katholikus főpapok értekez­
lete. A magyarországi főpapok ma a her­
cegprímás budai palotájában értekezletet 
tartottak. A főpapok a hercegprímás utján 
üdvözölték Samassa érseket, majd áttértek 
a katholikus autonómia és kongrua tár­
gyalására.

— Kereskedők gyűlése a kama 
ránál Rendkívüli szakosztályi ülést tar­
tanak holnap, pénteken délelőtt a kamara 
kereskedelmi osztályának tagjai, egye­
sülve a kamarakerület kereskedelmi kö­
reinek meghívott képviselőivel. A tanács 
hozásnak három kiemelkedő tárgya van :
1 Az ipartörvénytervezet második köny­
vének kereskedelmi szempontból való meg- 
birálása, milyet Szávay Gyula titkár fog 
előadni, 2. A. vasárnapi munkaszünet töt- 
vény tervezete, melynél Rá ez Lajos dr. 
segédtitkár és 3 A v suti üzletszabály­
zat módosításának kérdése, melyben Rédei 
Rezső dr segédiitkár lesz az előrdó. Ez 
ügyek ismertetése után a szakosztály tagjai 
a jövő csütörtöki közgyűlés tárgyait be 
széíik meg. A gyűlésen, mely délelőtt 9 
órakor kezdődik, a kamara kereskedelmi 
szakosztályának elnöke, Szent-Királyi Ti­
vadar fog elnökölni.

— Fogadás a királynál, ö fel
sége ma délelőtt fogadást tartott. 9 óra 
után Frigyes főherceget fogadta, 10 óra­
kor pedig Ahrenthal közös külügyminisz­
tert, aki egy teljes óráig volt a fel 
Bégnél.

— Debreoseniek Beöthy Zsolt 
Jubileumán. Beöthy Zsolt kevés város 
iránt viseltetik oly benső vonzódással, 
mint Debreezen iránt, de viszont nem 
igen van magyar vidéki város, ahol több 
tisztelője és lelkes hive lakoznék Beöthy- 
nek, mint Debreozenben. Kitűnt ez több 
alkalommal, de leginkább most, amikor az 
írói és tanári világ a nagy tudósnak hat 
vánadik születése napját és egyetemi ta­
nárságának huszonöt éves fordulóját ün­
nepelte. Debreczen ugyancsak tekintélyes 
számmal volt képviselve ezen a fényes 
ünnepen; ott voltak ugyanis a Csokonai 
kör képviseletében Géresi Kálmán, Kar 
dós Albert és Oláh Gábor, a kollégium 
£un Béla dr. és Pap Károly dr. tanáro-

Bulg'ária háborús készü 
ődései ? Budapestről táviratozza tu­

dósítónk: A londoni angol lapokban 
az a hir terjedt el, hogy Bulgária 40 
ezer tartalékost behívott. Bulgária há­
borús készülődéseiről szóló híreket 
még nem erősítették meg.

Villamvilágitás a színházban 
A színházban ma este kigyuladtak a vil­
lamos lámpák, pompás, kápráztató fénnyel 
öntve el a nézőteret. A színházi villamos 
világítást tegnap próbálták ki. Aberle Raj- 
mund főmérnök és Rosta főmérnök, Kör­
ner Adolf tanácsnok és Végh Gyu’a főka­
pitány jelenlétében.

Megtámadták a püspököt. 
Pécsről táviratozza a tudósítónk : Zichy 
Gyula gróf püspök ma bérmauton volt a 
megyében. Amint egyik községből hinta 
ján a szomszédos faluba igyekezett, az 
országút mellett elhúzódó árokból kiugrott

Északmagyarországi bányáknak adta ki a 
szénszállítást s utasította a tiszti fő­
ügyészt, hogy a szállítóval kösse meg a 
szerződést 1 kor. 84 fill, és 1 kor. 08 fill, 
árban.

— A városháza vtllamfóny-
ben. A villamos világítást a tanács a 
városházára is bevezettette. Az uj vi­
lágítást ma este próbálták ki. Különö­
sen szép világítást nyer a nagy ta­
nácsterem, melyben nyolc nagyobb 
villamos lámpa és vagy harminc vil­
lamos körte szórja a fényt. Villamos 
világítás van bevezetve ezenkívül a 
kis tanácsterembe, a könyvtárszobába 
és a polgármesteri szobákba. A villa­
mos lámpák mindenütt igen szép 
fénynyel égnek.

— Myomosás egy régi gyilkos­
ság ügyében Pár évvel ezelőtt történt, 
hoey Debreczen egyik eldugott részében, 
a Kertész-ulca torkolatánál Gajzágó Mik­
lós debreczen i gazdászt meggyilkolták. A 
gyilkost azonban nem tudták kinyomozni. 
Ma egy utcai verekedés nyomán Sz. F.né 
ellen megindították a bűnügyi eljárást, de 
később kiderült, hogy Sz. F.-né már ak­
kor nem is lakott Debreozenben, amikor 
ez a gyilkosság történt. Ilyformán aztán 
az ügy aktái ismét lezárultak.

— Ssombaton is less állatvásár.
A városi tanács mai ülésén Király Gyula 
tanácsnok előterjesztést tett aziránt, hogy 
ezentúl szombatonként is legyen állat, 
esetleg borjú vásár. A tanács hozzá járult 
az előterjesztéshez és elhatározta, hogy ez 
ügyben felterjesztést intéz a miniszterhez. 
Ä vásárra tényleg szükség van Dy való­
színű, hogy azt engedélyezni fogják.

— Egy rendőrbistos kalandja. 
Kellemetlen kalandja volt ma éjjel Bar- 
dócz András rendőrbiztosnak. Éjjeli szol­
gálatból tért haza Kigyó-utcai lakására, 
ahol gyanútlanul lefeküdt. Még el sem 
aludt, mikor egyszerre hatalmas kődarab 
repült szobája ablakának, melyet riasztó 
zajjal betört. A rendőrbiztos felkelt és ki­
ment az utcára, melynek éjszakai homá­
lyában egy embert látott menekülni. Az 
esetről jelentést tett a rendőrségen.

— Tolvaj clgányaessony. Krasz- 
nay Ferencznő egyháztőri lakosnő ina fel­
jelentést tett Jerómiás Lajosné oigányasz- 
szony ellen, akit azzal vádol, hogy a ré­
szére eladás céljából átadott ruhákat . el­
lopta. A rendőrség megindította a vizs- 

' gálatot.
Eltűnt kerékpár. Vakmerő lo-orszagui monon, wuu«™« — —o  ---------— r

k« -eko-moto« „„„ emb«, 6S egí ha- af-
talmas fadoronggal a zárt kocsira sújtot­
tak. Az ütés a kocsi tetejét bezúzta, de a 
püspöknek semmi baja i era támadt. A két 
merénylő e’menekütt.

— A város szénszállítása, Deb 
reczen város szénszükségletének ellátá­
sára pályázatot hirdetett. Két pályázat 
érkezett be a városhoz, Űrig ár Ignác és 
Fia miskolci cég és az Eszakmagyaror-

aun Béla dr. és Pap Károly dr. tanáro- j szági Egyesjtett Kőszénbáuyák rászvény- 
kat küldte ki, Dóczi Imre pedig az orszá- j társasága. A pályázat eredményéről a mai 
80s és a református tanáregyesület névé I tanácsülésen tett jelentést Aczél Géza 
ben jelent meg. 'főmérnök, kinek javaslatára a tanács az

lopták. A meglopott iparos a tolvajlásról 
jelentést tett a rendőrségen.

— Rejtélyes bűntény. Buda­
pestről táviratozza tudósítónk, hogy 
Porakovics Mátyás budai vendéglőst, 
ki Kolozsvárról tért ma éjjel haza a 
fővárosba, hajnalban eszméletlenül és 
kifosztva találták a lakása előtt. Azon­
nal bevitték a Szent-János kórházba, 
ahol délutánra meghalt. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot. A kórház

u jOlCUl LLltifcC. -------- - --------------------- -------------------- ------ ------------------ - ---------------------------- y

Fischer Sdolf posztónogyhereshedőnél Piacz-u. 61. szám.
kizárólag hazai és angol divat szóvetek kaphatók.
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kezelő orvosa azt vallotta, hogy Pora 
kovics Mátyás delirium trémensben 
halt meg.

— Royal kávéháe villany tényben 
gyönyörű látványosság Villany levegő tisz­
tító. külön termek, ebéd, után fekete , 
uzsonna kávék különlegességek Színház 
után meleg és hideg vacsorák. Külön tér
mek esténkint elsőrendű zenekar Előre
lehet ebédeket és vacsorákat rendelni. Bel
és külföldi borok, figyelmes kiszolgálásról 
gondoskodik Hauer Bertalan tulajdonos.

— Adomány. A szegény gyerme­
kek felruházására következő adományok 
folvtak be : Termény és áruraktár 20 kor 
Molnár Annus 10 kor V'Vj
igazgató leánya). Közgazdasági Bank 10 
kor., Alföldi Takarékpénztár 10 kor., 1st 
ván gőzmalom 20 kor.. Korona takarék 
10 kor., Népsegélvzőbank 5 kor, S rasser 
és König Bpest 20 kor Aufncht Vilmos 
5 korona. A szegények nevében köszöne­
tét mond a „Polgári asztaltársaság el­
nöksége.

_ Hova menjünk színház után .
Erre a kérdésre más nevet nem adhatunk, 
mint Márkus Jenő vendéglőjébe, a messze 
földön hires és ismert Dréher étterembe. 
Színházi előadás után Márkus Jenő mm 
dennel szolgál, mi szemnek és szájnak m 
gere. Frissen csapolt Korona. Pilsem sörei, 
negyválasztóku friss vacsorái a legkénve 
sebb gourmandot is kielégítik. Színház 
után mindig friss vacsora — vadak, halak, 
mesés jó fajborok. Társaságok részére 
szeparék vannak. Nagyobb társaság re 
szére a pompás virágterem mindig rendel­
kezésre áll- Az étteremben naponta cigány 
zene van. A kiszolgálás jóságáról, az éte­
lek és italok elsőrendű voltáról a tulaj do- 
noa Márkus Jenő szavatol.

— A Hungária kávéház az elő 
kelő családok egyedüli találkozó he 
lye. Naponként zene estély Dús vá­
laszték színházi vacsorákban. Saját 
termésű borok. Társaságok részére 
külön terem.

_ Percei Carola tánczisko’ájában
a beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna* 
utcza 22. szám.

— Szüretre kési tűzijátékok, 
röppentyűk nagy választékban kap 
ható Mentze Henrik újdonságok áru 
házában Kossuth-u. 4. szám.

_. Divatos őszi és téli Női éa 
Leány felöltőket, boákat, model ka­
lapokat csak a Hajdumegye legnagyobb 
Rózsa féle áruházban Kistemplombazár 
lehet már mától kezdve olcsón vásárolni. 
Kérem meggyőződni 1 Legnagyobb raktár.

— Gyermekjátékszerek, ajándék 
tárgyak, mül par áru különlegességek, 
valamint háztartási cikkek nagy vá­
lasztékban kapható Mentse Henrik 
újdonságok áruházában Kossuth u. 
4. szám,

— Ajánljuk a nagyközönség 
figyelmébe Hay Károly és fia tűzifa 
nagykereskedők raktárát hol legjob tűzifa 
waggon és ölszámra legjutányosabban be* 
szerezhető. Megrendelések Halköz 4 sz 
Telefon 276.

n9ffV fiike-t fog aratni. Az invenoiózus 
Strauss e legújabb müvével újból bebizo­
nyította, hogy egyike azoknak a zene 
szerzőknek, akik a népszerűségre feltét 
len érdemesek. A pompás kiállítású » bum 
árát a kiadók 3 koronában szab ák meg, 
ami, tekintettel a forgalomban levő 2 ol­
dalas kották árára, hihetetlenül ö cs .
Az album olcsó ára sejtem engedi, hogy 
nagyon kelendő lesz

TÖRVBNYKEZBS.
Ot nap egy párbajért, A debre 

czeni törvényszék ma Ormódi. Vilmos 
debreczeni magánhivatalnokot, aki április­
ban kardpárbajt, vivott Kandel Farkas 
peéri földbirtokossal, öt napi államfog 
házra Ítélte. Az Ítélet jogerős._____ _

gyaráz. De fognak é hitelt adni egyköny* 
nyen szavainak ? Mór a gondolatra, hogy 
tétel kednó ek szinte magánkívül volt a 
‘elindulástól. Most, midőn értesítve lett 
eddig áplált véleményének ellenkezőjéről, 
először majd megőrült az örömtől. Határ­
talan szerelme összeolvadva a viszontlátás 
reményével, szinte megrendítő volt lá'ni 
az őrnagy lelki állapotát, nem csoda tehát, 
iá komolyabb gondolkozásra, csak a midőn 
órák mm tán vére lecsiilapult, vo't képes, 

(Folyt, kóv.)

Ékszert, zsebórát
bizalommal

Jótállás mellett,

Ingatlanok forgalma.
Szabó István és neje Rab Aranka 

veszik a debreczeni 7375 sztjkvben fog­
lalt 1053 négyszögöl majorsági földet 
Hutfiész Katalintól 10500 kor _

Jámbor Imre és neje Szőllősi Mária 
veszik a debreczeni 6642 sztjkvben fog 
lalt 3 hold 750 négyszögöl ondódi földet 
Varga Istvántól 3r00 kor.

" Lesko István és neje veszik a deb 
reczeni 3942 sztjkvben foglalt 351 (a négy­
szögről homokkerti szőllőt Szabó Jó- 
zsefné Bódog Zsuzsánnától 3200 ko 
rónáért.

Terménftiisi®*
8ehr«m $B. fobtecseai blsamisyo« Uvlta« ic<*« t 

Rytmv <it„ 908, október 1.
Készáru változatlan, határidők szilárdabbak, 

felmondatott 13000 g. búza, 2000 g zab.
1908. októberi búza • • 11.58. 59
1908. májusi búza . . • • T;“’ Q9
1.909, áprilisi aura - • • llín-

májusi rozs . • ,g
8908. OktCOSÍÍ K" - yQ4'- I®
<909, «pribai vess . ■ •

októberi zab .... . 3.02 03
1908. májusi
1909. áprilisi *t»b ,
$S09 sijusi teageri; .
1988. jöiiusi •
i) 08 szeptemberi tenged —
19i>8. augusztusi repess •

ír
órás és ékszerésznél

lehet vásárolni.
Bem Piacz-utcza Zt. sz.

Feh rló szálloda épület.

Szál az hasáb

RB6BSY-0SARH01.
Az alpesi Vampyr.

99, Regény
Egy órával később a kapitány csó 

nakba ült, hat matróz hatalmas evezőosa 
pásai szvldeliók a tenger nyugodt sima
felszínét. , , ,

— Ezt soha sem álmodtam volna, 
mormogó maestro B .lduino elégült mo- 
solylyal kezeit dörzsölve, hogy ilyen óriás 
gazdagságra legyen valaha kilátásom,

tölgy tűzifa
jutányos áron waggononként eladó. 

Megrendelhető

a Forgalmi bánit részoénytáMápál.
Piacz-utcza 61. ___

Eddig nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kereskedésében «*44

Kolm M. Etel
Hatvan utoza 7. sz

I Nagy választék: Szabott árak.
\ Tessék meggyőződni

** *

IRODALOM.
Tánc-Album. Strauss Oszkár, a 

Varázskeringő népszerű szerzője a Ma­
gyar Zenemű Kiadó Társaság kiadásá­
ban egy Strauss Oszkár — Tánc Albu 
mot bocsájt közre. Az album, Strauss 
Oszkár 10 legújabb gyönyörű láncszem 
mónyét tartalmazza ős a külföld szokatlan 
érdeklődéséből következtetve, nálunk is

A gitana távozás után Albert még 
sokáig nem jutott oly állapotba hogy gon­
dolatait rendezni képes legyen. Az elmúlt 
napokon átélt szenvedések vógkép meg­
törték idegeit. Lelkiismeretes, pontos, igaz­
ságszerető ember volt. — Neje elvesztésé 
fölötti bánatához hozzájárult még a szu 
löknek tartozó beszámolás miatti halálos 
aggodalma is. Mit fog gondolni a jó be­
csületes öreg pár, ha megtudjál- leányuk 
nyomorult sorsát. Igaz, hogy Albert semmi 
körülmény közt sem lehetett va araiért 
okolható, mert hiszen Andor megjelenése, 
s történt hirtelen halála mindent meg ma-

Ílegjobb órák,
legst» äs*1,

szolid árban jótállás^

Kúrián Gyula müoras
Debreczen Piaca utcza*^
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Moiy elleni védekezésre taatjobb ó:,
, y i' tosaW a bútorokat, szönyo.ie^t és 
LönyöJ az elismert Atom porsnvo- 
céppel tisztítani.

Kapható és megtekinthető

Killer Ede bútorgyárnál
a»«-»**?«»'**-■

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

lilenyazszonyi kelengye, szőnyeg áruháza
DSBR£6ZEN, Kidentslsmhairár.

Megérkeztek az

Fábián Lásziá
kocsigyára

BE8RECZ N, Hatvan utcza 61. szám.
Alaplttatott 1901-ben.

Mi

Raktáron tart mindennemű ti intőt és hajtókocsit. 
Régi kocsikat újakra becserél Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsóa ás pontosan esiközöl. — Képes 

árjegyzék ingyen és bémentve.

őszi idény ktesép 1 Használt tölgyfa hon
.. n,__ _ I... V „ haItt 8 mi: rlnn nucrYSÁcrhsm tiH SfiSZÍOaVefadratlS

03 ftzle*
Kossuth-utcza 17. 

am kék «?w*.U»itíL-hoz.
Ajánlom dúsan felszerelt raktá­

ramat kész árukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekrnhákban — Mérték 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készítek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek.

Tisztelettel
Ferencxy József-

Női ruhakelmék, Flanelek, sely 
jsiek, ruhadiazekben.

Óriási ifálsszték. I

ÜStäfSA

Borsajtók
szőlluzuzök, fenyő pattanok,
bornyomóziáMoIi

kaphatók

minden nagyságban és geszteoyefa-trans 
porthordók jó állapotban jutányos áron 

eladók

Wolf Lipót fiai czégnél
Kismartonban, Sopron-megye.

--irrriiiBniriM »m ibiíi ■iii»ít—imtí—ff

A Harmat Créme
arcsszépllö és bőrápoló konőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sew higanyt 
sem ólmot vem iartaímav, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májtoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránezosodni kezdő arezbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél ’ és a nap befolyása ellen az arozra. 
Nem zsíros tehát nappal is hasznaiható Ha­

tása gyors és biztos

Sesdina Laps
vaskereskedőnél, Fiaoz-ti. 23

Csinos fllaoe.
Finom svéd,
Tartós szarvasbőr

Egy tégely Hsrmai-Grém I kor.
Készítő helve s főraktár :

Mihalosits M gyógyszertára.
DehFeczsn,

Főpiaca 3i, a városházzal szemben
....^^v^.'rvtCTmssmmssaaKaEZEaB

A Párisi

részvénytársaság
Debreozen, Piacz-nlcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukrastb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és 
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
A* igaegatóság.

keztyttkjNagy Bazár
hölgyek, urak és gyermekek ré­

szére óriási választékban

KeztyQ, kötszer, és orvosi műszertáráhan
Dehreczen, Piacz-u. 12. sz. (Stenczinger ház.)

Dégenfeld-tér
Sándor | 7. sz. alatt, a

Kiipr-piiBZön m.

Az iskolai év
kezdete alkalmából

ajánljuk
dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi Ingek. 
Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráozok és flanel takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon divat és szőnyeg áruháza
DEBREOZEN, Róxsa utcaa.

mvvv
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Az építtető és épitS közönség

A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be- 

rendezett . & íaéptégla es cserepgyar
dérikor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.
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DEBRKCZENI fogoetleh ujsau

apró Hirdetései.
lJÄb4°hÄ Ä.läÄ ttLpe6
egKisae , o f:iixr Anró hirdetések elére fi-
«tik - Vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

ok avar koronát jövedelmező fűszer üzlettel
25biró sarok MÍ több rendbeli lakásokkal, 

nagy udvarral 20 ezer koronáért eladó. 
Értekezhetni Kossuth-u. 15. sz. alatt, 4. 
Bz. lakás az udvarban.________ _

Vicvámn I Uraktól levetett ócska ruháKat 
Sen tisztességes árban vés. Rósenbeig
Béni Bádogos-u. 4. sz.______________

Tnvifa cser. tölgy, bükk, gyertyán, vargafa

kicsiben és nagyban kapható Hegedű 
Emilnél Miklös-utcza 7. szám.

P^^jTszöÍ^és gyümölcs csomagolás 
hoz kapható legolcsóbban Kontsek Gé 
zánál.

KIVONAT.
1 híg. Családi vegyes have.
1 „ Törmeléh csokoládé .
1 ., Orosz tea, finom .
5 „ Finom csemege szollo

Friss Szardínia és Cacaó megérhezett
Kohn Henrik

déli gyümölcs és csnko» ka kereskedé­
sében, Hatvan utcza 5. — Telefon 388

Z hor. 
1.80 f. 
6 hor. 
1.40 f.

UizlVleliziri^y (egész
dói berendezés) olcsón eladó. Miklós 
utcza 22. _____________

Keresek megvételre egy használt szóda- 
* vizes kocsit. C/.im a kiadóhivatalba.___

Figyel—7 Tigjelem!
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, vülamoscsengók be­
rendezését, javítását, évi jókarban tartá­
sát úgy helyben, mint vidéken ,egutányir 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreczeni első elektrotechnikai 
villamos szerelés1 vállalat K ossuth-utcza 
1. szám az udvarban. \ íllamos felszere- ( 
lési czikkek, műszerek, kerékpárok és al- 
katreszei legolcsóbb bevásárlási forrása, j 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon : 108. 
szám. Nálam megrendelt vj lamos vilá- 
gitás és erőátviteleknél, csatlakozó veze-1 
téket is rendezek be. Tanuló felvétetik. j
Cséplőgép {járnitnrákat veszek és eladok. 

Géplakatos tanulók felvétetnek Ehren­
reich Sámuel Széchenyi-u. 44.

Teljesen ni füszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Liudenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

kiadó lakás november 1-re, négy szoba, 
alkov, minden hozzávalóval, gázlüszter- 
rel Derabos-u. 5. Értekezni lehet az 
emeleten.

Legbiztosabb ssépitősser a

Fáy-féie Arcz-Crém
hatása csodás 1

Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő,
májfoítok, pattanások és az arczbőr tiszta- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden u. i 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyégy 

szereknek. Kapható a készítő

firós* Hagy Ferenc*
DEBRECZEN, Kossuth-utexa 8. »». 

„árán? egyazarvn“ gyögymseríar.
Telefon ük. 498. Telefon es. 496.

1908 október 2

Villamos-világítási ás erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

h Banz-féle Villamossági R. T.
debrece ni építésvezetősége 

(PiaCZ-n. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéki. 
Telefon 568. sz. Telefon sz. B68.

Kitünően képesített, kitűnő gyakorlatú ta 
mtónő magánórákat ad, vizsgákra kitü­
nően előkészít felelősség mellett. Czim 
a kiadóhivatalban.______________

Koptrprés jókarban levő megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban. __

Keresztény úri háznál bútorozott szoba 
kiadó két tueologus részére. Darabos­
ul cza 56.

lé házból való fiú üveges tanulónak felvé­
tetik Blattner József Csapó-u. 1._____

Egy ebédlő inga-óra eladó. Deák Ferencz- 
utcza 9. I. 6.

Bankkönyvvezető elvállal hivatalos órákon 
kívüli könyvelést és levelezést. Czim a 
kiadóban.

MERKLERS0MA
nap és eső ernyő gyártó

Temesvár — Debreoen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia mellfiizöhben
nagy választék 3 koronától feljebb.

Rose Dezső
ékszerész

Debreezen, Piacz-n. 65.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási 1 orr ás.

HzyAizégt
SajuazpedrflL

Síép « ttajmn

HAJBUSAfiíTEDRO-nL
Elismert legjobb különle­
gesség a bajnsz növeszté­
sére és ápolására, mely meg 
tnem avasodó zsírmentes 
növényi balzsamos snys- 

gokból készül. 
Hatása gyors és Mutes 

Törvényesen védve.
1 doboz 60 fillér, portás 
csak 8 doboz küldotik 1 

I kor. 15 fillér, bérmeatve 
utánvéttel.

Egyedüli készítő

Si*ész Nagy Fereno*
sr*e»e*er**e-

tSEBBEOKEll, Kossuth-otoxa S. ss.
4 ram egy mm" gyógymrto. 

Tstefen 4»e. ss. Telefon 4P» *

Kerékpárosok el ne mulasszák Debremze* 
ée Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Paoh és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek

- ——— mellett kaphatók. .
Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, acsetiliii lámpák, cae”^k,

nyergek, nagy raktár felhalmozódás -matt ár'Mv.lf meVetteWiil«!-
Kerékpár javítás, Zománczozáe es Nickelezés jótállás mel e

tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. - Tisztelettel
ROSEWSERG és HAMMER DEBRECZE*.

PUei-ntm 8 szám. t kereskedelmi iksdéala étüstAsm.

Férfi ttfluBox czipök legolcsóbban
a Központi czipö és kalap áruházban Dréher síi csarnok mellel!. Talala» Ö3S.


